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Esamenul de cvalificaţiune pentru candidaţii la 
preoţie prescris prin Statutul organic şi prin Regula
mentul special, se va ţinea Marţi In 6/19 Februariu, 
a. c. în localitatea îndatinata, cu începere de la 9 
ore nainte de ameazăzi. 

Ceea-ce se aduce la cunoştinţă tuturor, pe cari 
îi priveşte. 

Arad, l a x 2 5 , Ianuarie 1 9 0 1 . 

Consistorul eparchial gr. or. rom. 
din Arad. 

Iosif Ooldlş, m. p. 
Episcopul Aradului. 

Instrucţiune şi educaţiune. 
Instrucţiunea şi promovarea ei în cercuri cât 

se poate mai largi, este cu drept cuvânt una din 
principalele preocupaţiuni ale societăţilor organisate; 
căci luminarea minţii, apropierea şi cunoaşterea 
adevărului, este o necesitate atât psihologică, pe cât 
este şi un motor principal pentru mersul omenirei 
spre progres. 

învăţătura luminează mintea; ea este pentru 
mintea omenească o hrană recerută, eare ajunge] in
dispensabilă, precum este pentru întreţinerea corpu
lui hrana pânea. 

învăţătura scapă omenirea din lanţurile igno
ranţei, din orbecarea în nesiguranţă, ea face mintea 
omenească stăpână, face pe om stăpân, demn rege 
al naturei, ceeace menit a fost să fie, prin înzestra
rea sa cu darurile ce dintre vietăţi numai lui i s'au 
hărăzit. 

înţeles a fost acest lucru de cei ce chemaţi au 
fost şi sunt a se îngriji şi a se gândi la soarta 
oamenilor, popoarelor, şi vii dovezi avem, că acolo 
unde sunt mai multe şi mai bine organisate şcoalele, 
unde şcoala este mai mult preţuită, acolo de fapt 

poporul e mai puternic, mai înaintat şi mai demn, 
acolo este mai apropiat adevărul de mintea ome
nească, prin calea deschisă de capetele luminate. 

Dar nu învăţătura în sine va satisface exigen
ţele unei vieţi şi a vieţii unui popor; vom găsi un 
element puternic în instruaţiune, dar elementul ho -
târîtor îl vom găsi în educaţiune, în educaţiunea mo
rală, — care nu puţine legături are cu instruc
ţiunea. 

Bogaţi în morală să fim: în vederea acestui 
ideal să facem educaţiunea! 

Acest corolar, ca să-i zicem aşa, al instrucţiu-
nei, educaţiunea, care an timp merge împreună cu 
ace»a şi care îi premerge şi o succedează totodată, în 
vieaţa practică, în vieaţa socială, se ridică la o im
portanţă hotăritoare pentru vieaţa omului, pentru 
vieaţa unui neam, pentru vieaţa şi soartea lui. Ştiin
ţa când se pierde chiar, educaţiunea ce a însoţit-o 
rămâne. 

Ştiinţa este cea mai strălucită podoabă a omu
lui, dar minuni nu face. Credinţa însă . . . : „De-i 
avea credinţă cât un sîmbure de muştar, vei zice 
muntelui să mişte şi se va m i ş c a . . . 

Persistenţa în credinţă, alipirea la eternele 
legi morale va fi deci temelia educaţiunei. In jurul 
acestei baze se va clădi edificiul moral, din resul-
tatele practice ale ştiinţei, pentru perfecţionarea vieţii 
omeneşti, pentru formarea elementelor sănătoase cari 
vor constitui societatea. 

Ştiinţa ne luminează calea pentru alegerea 
mijloacelor în lupta vieţii, educaţiunea să ne lumi
neze drumul binelui, — ear credinţa ne va mântui. 

Educaţiunea luminată în razele învăţăturei, va 
ajunge ea strălucitoare, prin bogatele efecte bine
făcătoare pentru cei ce de ea s'au împărtăşit. Ea 
va intări conştiinţa demnităţii, va întări caracterul. 

Dar, — când credinţă nu am, nimica nu am, 
ziee sfiuta Scriptură ; şi tot uu adevăr nestrămutat 
este, că legea şi neamul nostru nu bogăţia în ştiinţă, 
ci tăria credinţei şi bogăţia morală în le-au conservat. 



Be aceea, păstrarea celor bune în înt&iul rînd se 
impune educatorului şi de-odată cu aceasta netezi
rea neajunsurilor şi slăbiciunilor. Nu rom fi inse 
printr'aceasta îndeajuns armaţi în faţa concurenţei în 
Tieaţă cu alte neamuri, cari caută să ne copleşească 
şi cari recunoscând importanţa superiorităţii culturale 
îşi dau silinţa să ne întreacă pe această ca le ; va fi 
deei o datorie, ca roadele înveţăturei cu conclusiu-
nile sale morale să ne fie în faţa ochilor ca ce mai 
de căpetenie lucru de împlinit. 

Educatorului nostru mare sarcină îi revine, dar 
frumoasă menire ii este parte. Dela munca şi pri
ceperea ee Ta depune pentru neamul séu şi bi
serica lui, în mare parte depinde soartă şi viitorul 
acestui neam. De-aceea, datoria lui va fi ca armat 
cu ale înveţăturei şi întărit In credinţă şi convigeri 
morale, propagator şi săvîrşitilor de bine şi folosi
tor să fie, învăţător şi exemplu. 

Patimile şi slăbiciunile omeneşti, dujmânia şi 
răutatea, să fie ceea ce educaţiunea să netezeaseă ; 
ear credinţa, iubirea de neam, dragostea pentru pă
mântul strămoşesc, încrederea în sine, vrednicia la 
muncă, şi împlinirea datoriei mai nainte de toate, 
să fie virtuţile pe cari să le sădească şi să le cul
tive în inimile celor încredinţaţi conducerii sale şi 
celor în mijlocul cărora trâeşte, pentru eari tot 
prinosul să-l aducă. Căci dascălul este pentru popor, 
ear nu poporul pentru dascăl. 

„Aşa să lumineze lumina voastră înaintea oame
nilor . . . 

Proiect da Regulament 
pentru administrarea afacerilor epitropeşti în parochii, 
elaborat de Dr. Nicolae Oncu pe basa Statutului 
organic şi a regulamentului congresual pentru afaceri
le epitropeşti, votat de Congresul naţionalrbisericesc prin 

conclusul Nr. 107/1897. 

II. 

D i s p o s i ţ i u n i spec ia le . 

Comitetul parochial. 

(Continuare.) 

§. 3 3 . Comitetul are dreptul de a stabili modul 
şi condiţiunile ce trebue să observe epitropia la 
exarendarea sau altfel de folosire a realităţilor bise
riceşti, şeolare şi fondaţionale, îndatorat fiind să ob
serve în această privinţă toate disposiţiile generale 
din acest Regulament relative la această afacere atât 
de însemnată din parochii. 

Conform acestor disposiţiuni în general toate 
realităţile se dau în arendă pe unul sau mai mulţi 
ani, conform hotărtrilor şi condiţiunilor stabilite de 
comitet pe basa usului general din fiecare localitate, 
şi erăşi în general exarendarea se face pe calea lici-

taţiunei publice, pe lângă vadiu şi perfecta ga
ranţie de plătire regn lată a arânzii, decretân-
du-se totodată şi aceea, că în toate aceste ca
şuri, la reccrcarea comitetului, parochul e dator să 
publice licitaţiunea la timpul său şi în biserică şi 
că în toate caşurile, când arenda anuală trece peste 
100 coroane, comitetul trebue să încheie cu arenda
şul contract în scris în 2 esemplare, ear dacă arenda 
anuală a unuia sau a mai multor obiecte luate In 
arendă prin una şi aceeaşi persoană, este mai mica 
de 100 coroane, este de ajuns şi protocolul de lici
taţie, care trebue să conţină însă pe lângă obiect 
şi suma anuală şi termínele fixe de plata arenzii, 
care protocol trebue însă luat în toate caşurile şi 
trebue subscris de toate părţile interesate. 

Dela această regulă comitetul poate face aba
tere numai în comunele urbane la închirierea locuin
ţelor din casele de chirie, unde principiul şi praxa 
de licitaţie nu se poate aplica, ear în comunele ru
rale, relativ atât la case, cât şi la imobile numai In 
acel cas, dacă unele imobile după situaţia şi natura 
lor, sau după usul general din localitate nu se pot 
valora prin exarendare publică şi dacă totodată şi 
Sinodul parochial prealabil aprobă proiectul comite
tului pentru acest mod de arendare fără de lici taţiuae 
publică. 

în fine să decretează, că în toate caşurile de 
licitaţiune să se pretindă dela licitanţi depunerea unui 
vadiu de cel puţin 1 0 % a sumei de esclamare a 
arenzii şi dacă arenda trece peste 100 coroane, 
sau daca exarendarea se face pe mai mulţi ani, aren
daşul în deosebi trebue sa ofere şi să deie deplină 
garanţie că va plăti ratele de arendă punctual la ter
mínele din contract şi anume sau prin depunerea 
unei cauţiuni acceptabile şi egale eu arenda de pe 
un an, sau prin întabutarea arenzii la loc sigur, sau 
în fine prin 2 buni garanţi (chizes), responsabil fiiind 
comitetul pentru toate pagubile ce s'ar putea ivi din 
eventualele sale omisiuni relativ la cererea şi stabi
lirea acestei garanţii. 

Tot asemenea trebue să purceadă comitetul şi 
să se îngrijască de garantă cuvenită de plată şi la 
exarendarea scaunelor din biserică, cari în cas de 
vacanţă, îndată după trecerea unui timp de 6 săptă
mâni dela devenirea lor în vacanţa, trebuesc date pe 
calea licitaţiunei publice, pe lângă condiţiunile sta
bilite de comitet şi înşirate în protocolul de licitaţie, 
ce trebue luat despre fiecare act de licitaţie cu acel 
adaos insă, că terminul de plată a scaunului nici 
Intr'un cas nu poate trece peste 6 luni dela ziua 
licitatei şi cumeă în toate aceste caşuri contractul de 
arendă se suplineşte prin protocolul de licitaţie, sub-
scris de părţile interesate şi păstrat în casa paro-
chială. 

Venitul dela scaune formând un isvor de aco
perire a trebuinţelor bisericei se recomandă, ca scau
nele din biserică în toate parochiile să se deie în 



unul XXV. 
wenda, însă absolut numai pe vieaţâ, paroehianului, 
care ofere mai mult. . 

î n fine în toate caşurile, în cari este admisă 
cultivarea în regie proprie a pământurilor parochiei, 
comitetul este dator să purceadăi ntru toate ca şi un 
bun părinte de familie. 

§ 34 . Comitetul are dreptul să stabilească mo
dalitatea de elocare (plasare) sau alta întrebuinţare 
a banilor gata şi peste tot a capitalelor bisericeşti, 
şcolare şi fondaţionale. 

în această privinţă decretat fiind principiul, că 
pe viitor ori ce fel de operaţiuni de împrumut sunt 
necondiţionat oprite, — se enunţă în general, că 
toţi bani disponibili şi toate capitalele din parochii 
se pot plasa în realităţi, hârtii de stat, acţii şi scri
suri fondare dela institute solide şi de bun renume, 
apoi să pot depune în cassele de păstrare pentru 
fructificare şi în fine în alte întreprinderi de comerţ, 
industrie şi economie în sensul disposiţiilor generale 
din acest Regulament, avendu-se în vedere în toate 
caşurile siguranţa capitalelor, care în administrarea 
averilor parochiale întot-deauna trebue preferită pro
fitului momentan mare însă nesigur. 

în special se recomandă plasarea capitalelor din 
parochii în realităţi şi dintre aceste să se prefere 
cumpărarea de pământuri arătoare sau fânaţe, cari 
peste tot să pot administra mai uşor, aduc un venit 
aproape sigur şi nu sunt espuse la devalvări în 
măsură atât de mare, precum pot fi espuse alte rea
lităţi. 

Ce priveşte hârtiile de valori, acţiile, scrisurile 
fondare şi depunerile în casele de păstrare, se enunţă 
în general că banii disposibili şi toate capitalele bi
sericei, şcoalei şi a fondaţiunilor se pot plasa numai 
în acele harţii de valori, acţii şi scrisuri fondare şi 
să pot depune numai în acele case de păstrare, cari 
sunt sau vor fi anume designate de Consistorul epar-
chial prin aceasta se decretează de obligatoare pen
tru toate parochiile, responsabile fiind comitetele pen
tru toate eventualele păgubiri ale parochiei, ce ar 
putea urma din nerespectarea acestor disposiţii. 

Dintre hărţile de stat să se prefere rentele, 
al căror titluri nu se trag la sorti, ear dintre acţii, 
scrisuri fondare, să se profeseze acele institute, cari 
dispun de capitale sociale şi de fonduri de roservă 
mai - însemnate, fiind acesta principalul criteriu de 
soliditate şi de garantă atât pentru capitalele depuse, 

-cât şi pentru titlurile şi acţiile emise de institutele 
de bani. 

Ce priveşte în fine proiectele comitetului de a 
întemeia sau a participa la întreprinderi economice, 
comerciale sau industriale, înainte de esecutare toate 
aceste proiecte, întocmai ca şi propunerile de cum
părare de ori ce imobile, trebue supuse prealabil la 
censurare Sinodului şi aprobarea Consistorului; în 
toate celelalte moduri de plasare a capitalelor este 
competent comitetul de a decide finalminte şi este 

suficientă conformarea comitetului cu presentele dis
posiţii. 

§. 3 5 . Comitetul are dreptul şi datoriuţa de a 
sprijini pe copiii sărăci, în frecuentarea şcoalei paro
chiale confesionale prin provederea lor cu inbrăcaminte, 
cărţi şi alte recvisite de învăţământ, precum şi de a 
înflnţa şi susţinea bibliotecă parochială pentru inles-
nirea cetirei de cărţi bune şi folositoare. 

în interesul de progres intelectual şi moral-
religios al parochianilor, biserica noastră având rolul 
şi frumoasa misiune de instrucţiune şi educaţiune a 
credincioşilor sei, afacerea de ajutorare a şcolarilor 
sărăci şi infinţarea de biblioteci în totă parochia, în 
deosebi se recomandă în grija particulară şi toată 
solicitudinea preoţimei şi a comitetelor parochiale. 
folosindu-se spre acest scop de colecte, arangiftnd 
concerte, petreceri sau ori ce fel de producţiuni ar
tistice şi literare, sau cerând dăruiri generoase, sau 
încasând sumele de lipsă prin repartiţiuni, şi în 
fine intemeind anume fond spre acest scop. 

De altmintrelea în toate acestea afaceri, în deo
sebi şi în alegerea cărţilor destinate pentru biblio
tecă, organele din parochii se vor confirma instruc-
ţiilor ce le vor primi dela Consistor. 

§. 36 . Comitetul are drept de a desbate şi de
cide şi totodată datorinţa de a supune la aprobarea 
Sinodului şi a Consistorului toate chestiunile şi pro
iectele de cumpărare, vinzare, schimb sau de însăr
cinare a averilor imobile ale bisericei, şcoalei şi a 
fondaţiunilor, îndatorat fiind să se conformeze şi în 
această privinţă tuturor disposiţiunilor generale şi 
speciale din Regulamentul présent. 

î n interesul general al bisericei şi pentru intro
ducerea şi păstrarea uniformităţii, se enunţă la acest 
loc, că toate contractele de cumpărare, vânzare sau 
de schimb se fac în numele parochiei prin comitetul 
parochial ca représentant legal al comunei bisericeşti 
şi că toate imobilele astfel câştigate trebue introduse 
în cărţile funduare ca proprietatea şi pe numele pa
rochiei gr. or. române din cutare şi cutare localitate, 
aplicându-se această regulă fără de escepţiune şi la 
toate imobilele şcoalei sau fondurilor şi fondaţiunilor 
din parochie, cari însă în actele şi cărţile parochiei 
remln nealterate cu întreag lor destinaţiune şi să 
ţin în evidenţă şi se administrează separat după sco
pul şi natura lor. 

în toate caşurile de cumpărare, vânzare, schimb 
| sau însărcinare, comitetul este îndatorat să pertrac-
| teze şi motiveze fiecare proiect relativ la aceste afa-
>: ceri, să încheie contract în tot caşul condiţionat dela 
: aprobarea Sinodului şi a Consistorului şi în fine 
| acest contract dimpreună cu toate actele relative să-1 
: substearnă Sinodului şi de aci Consistorului pentru 
| aprobare decretându-se, că fără de această aprobare 
I ori ce contract de asemenea natură încheiat de co-
j mitet este nul şi pentru parochie ne esistent şi tot-
! odată că până la aceasta aprobare, afară de încheie

rea contractului, comitetului sub răspundere material 



îi este interzisă ori ce alta disposiţie în aceasta 
materie. 

§. 57 . Comitetul are drept de a tracta şi de
cide asupra tuturor chestiunilor, cari tind la bunăsta
rea si progresul economic al parochiei, şi anume prin 
crearea de fonduri pentru diversele trebuinţe reli
gioase şi culturale, pentru sporirea şi asigurarea ave
rilor şi venitelor parochiei şi altele isemenea. 

De altmintrelea acest teren de activitate al cor • 
poraţiunilor din parochii fiind vast şi totodată dife
rit după diferitele localităţi, comitetului parochial, pe 
lângă disposiţiile generale i se lasă şi recunoaşte 
cea mai deplină libertate de acţiune în toate direc
ţiunile acestea, cu acea unică restrângere însă, că 
toate proiectele sale, care tind la acest scop, înainte 
de esecutare trebue presentate Sioodului şi Consisto-
rului pentru aprobare, sub urmările precisate în pa
ragraful precedent. 

§. 3 8 . Comitetul în sfera sa de activitate are drep-
tnl de a stabili statute, regulamente, sau disposiţii 
speciale pentru administrarea şi controlarea averilor 
şi a cassei parochiale, în cadrul Statutului organic 
şi a Regulamentului de faţă, enunţându-se însă, că 
nici o disposiţie specială de asemenea natură nu 
poate abroga sau altera disposiţiile generale din acest 
Regulament, şi în fine, că ori ce statut, Regulament 
sau disposiţii speciale, numai după aprobarea lor prin 
Sinod şi Consistor pot avea valoare şi putere obli
gatoare. 

§. 3 9 . Comitetul este dator să facă în fiecare 
an, către Sinodul parochial, în decursul lunei Ianuarie, 
un raport general despre întreaga sa activitate din 
anul premergător, în care ca şi într'o icoană fidelă 
să cuprindă toate hotărîrile şi acţiunile sale de im
portanţă, să tracteze pe scurt şi cuprinzător toate 
momentele însemnate din vieaţa moralâ-religiosă, cul
turală şi economică a parochiei în decursul anului 
trecut şi peste tot să nu lase nimica neatins din 
ceea ce priveşte progresul sau regresul parochiei, 
indicând totodată şi mijloacele şi calea ce duce la 
îndreptarea relelor, la bunăstarea şi asigurarea pro
păşirilor spre bine a parochiei şi a parochienilor. 

Acest raport general trebue adresat către Sino
dul parochial pentru pertractare şi decidere în pro
xima sa şedinţă din Ianuarie, şi de aci înaintat la 
Consistor, de unde se remite cu decisiunea sa şi 
dimpreună cu celelalte acte parochiale se păstrează 
în archivul comitetului. 

§. 4 0 . Toate propunerile şi deciunile comitetu
lui parochial aduse în virtutea drepturilor sale acor
date prin disposiţiunile generale, şi toate propunerile 
şi proiectele sale făcute pe basa disposiţiunilor gene
rale din §§-i 
din acest Regulament, înainte de aplicare şi esecu
tare trebue subşternute la Sinodul parochial prin 
oficiul parochial pentru esaminare şi primire şi de 
aci din oficiu pe calea oficiului protopresbiteral la 
Consistorul eparchial pentru revisiune şi aprobare. 

Toate aceste decisiuni şi proiecte trebue sub
şternute dimpreună cu actele respective şi cu un 
estras autentic din protocolul comitetului, — Sinodu 
aşterne protocolul în original la Consistor. 1 

în legătură cu aceasta se enunţă totodată, că 
în toate aceste caşuri aci menţionate, oficiul paro
chial, respective parochul locului, la recercarea comi
tetului este îndatorat să convoace Sinodul parochial 
în timpul cel mai scurt posibil şi să publice convo
carea în tot caşul în prima Duminecă după primirea 
avisului dela comitetul parochial. 

§. 4 1 . Comitetul are dreptul şi datorinţa să 
controleze întreaga administrare a averei şi a cassei 
parochiale prin epitropie şi în special să scontreze 
cassa parochialâ de câte ori află că este de l ipsă ; 
este dator însă să scontreze ccssa cel puţin de 2 ori 
pe an, — cercetând în special: că administrarea 
prin epitropiee averilor şi a cassei parochiale se face 
oare în sensul Regulamentului şi a hotarîrilor comi
tetului? — că sunt oare introduse in Jurnal ş i 
socoti toate venitele şi spesele efective ale parochiei î 
— că esistă oare în faptă hârtiile de valori şi nu
merarul arătat prin Jurnal şi socoţile epitropie i ? şi 
în fine, că epitropia se acomodează întru toate şi nu 
trece oare peste marginele preliminarului ? 

Comitetul îşi esercită acest drept şi datorinţa 
prin presidentul sen sau prin o comisiune aleasă din 
sinul său, din care trebue să facă însă parte ca 
aleşi în tot caşul presidentul şi parochul locului, 
care este membru natural al comitetului, sau în fine 
prin un număr de ori care 3 membri din comitet, Ia 
a cărora înfăţişare şi cerere presidentul trebue să 
ordoneze şi să asiste la controlare şi scontrarea cas
sei parochiale. 

Tot asemenea datorinţa i se impune şi paro-
chului, care fară de concursul altor membrii din co
mitet, însuşi şi singur are dreptul să reclame, ear 
presidentul comitetului, la cererea sa, ori şi când 
necondiţionat este dator să ordoneze şi asiste la actul 
de control şi scontrare împreună cu parochul. 

în parochiile unde sunt mai mulţi preoţi, cari 
nu toţi fac parte din comitet, aceştia îşi esercează 
acest drept în mod colectiv astfel, că preotul, care 
este membru natural în Comitet, deoparte este dator 
să aviseze întot-deauna pe colegii săi afară din co
mitet, de câte ori e hotărît să facă controlul şi scon
trarea, ca să poată asista şi aceştia, ear^ de altă 
parte la cererea colegilor sei, cari nu ar face parte 
din comitet, e dator întot-deauna să transpună cere
rea aceasta la presidentul comitetului şi toţi împreună 
au drept să purceadă astfel la actul de control şi 
scontrare. 

Drept dovadă de împlinirea acestei datorinţe 
toate actele de control şi scontrare dimpreună cu 
resultatul lor întot-deauna se introduc pe scurt în 
Jurnalul de cassă dela epitropie, ear în caşuri câud orga
nele de control aci menţionate descoper încorectităţi în 
administrare sau purtarea cărţilor, sau constată lipsă 



de valori sau de bani în cassa parochială, sunt da
toare să iei despre aceasta act într'un proces verbal 
special şi să facă imediat pe calea protopresbiterului 
raport detailat către Consistor, notificând totodată 
un asemenea cas şi comitetului parochial. 

(Va urma.) 

In chestia Pocăiţilor. 
De un timp încoace presa română şi în deo

sebi presa bisericească s'a ocupat mult de secta 
nouă a pocăiţilor. Era şi timpul, căci noii sectari 
Îşi făceau şi-şi fac şi azi lucrările lor de soboli pe 
Încetul, dar conţinu, înficiind cu secta lor chiar şi 
acele părţi ortodoxe; unde spiritul ortodoxismului a 
plutit dela începutul creştinismului şi până azi, liber 
ţ i neconturbat de elemente atât de distruggtoare. 
Pretutindenea noua sectă îşi are adicţii séi. Bag seamă 
prezicea apostolului Pavel despre stricarea moravuri
lor, esprimatâ în epistoala sa a doaua către Timoteiu 
se împlineşte şi a ic i : „Va veni timp, când nu vor 
suferi învăţătura rea sănătoasă, ci după poftele lor 
îşi vor grămădi învăţători." ( I I . Tim. IV., 3.) 

Fără a ţinea cont de principiile şi regalele ce 
trebuesc observate ia interpretarea Sfintei Scripturi 
şi de aplicarea acelora, fără a lua în seamă că Sfinta 
Scriptură ea se interpretă: „juxta unanimum consen
súan patrum et juxta consensum, quod tenuit ac tenet 
Sancta Mater eclesia" va să zică pe basa tradiţiu-
n e i ; ei —- pocăiţii — îşi permit interpretarea Sfân
tei Scripturi fals şi după voia şi interesele lor mâr
şave, neţinând cont de eroarea sensului obiectiv es-
primat prin cuvintele autorului. Imitează deci pe pro
testanţi, cari zic şi afirmă că Sfânta Scriptură e su
ficientă a se explica pe sine, deci exegetul poate 
scruta liber şi indeprendent cu ajutorul mijloacelor 
naturale nexul dintre textele biblice fără a da nici 
«ea mai mică atenţiune sfintei tradiţiuni. 

Biserica noastră a susţinut însă dela început şi 
încă unanim principiul, că texturile din Sfânta Scrip
tură afară de sensul literal — razimul protestanţilor 
şi a pocăiţilor — mai are şi un sens spiritual sau 
mistic. Pentru eruarea acestui sens se recere ca exe
getul să fie dotat cu facultăţi spirituale corespunză
toare, să posadă destoinicie de a putea înţelege Scrie
rea aşa cum a înţeles autorul, inspirat de Duchul, 
sfânt: „Că nu prin voia oamenilor s'a făcut când-va 
prorocia, ci fiind luminaţi de Duchul sfânt, au grăit 
oamenii cei sfinţi a lui Dumnezeu." (II. Petr. I., 21.) 

Fără a lua în seamă cuvintele apostolul Pavel 
rostite în prima sa epistoala către Corinteni: „Şi pe 
unii au pus Dumnezeu în biserică, întaiu pe apos
toli, al doilea pe proroci, a treia pe învăţători, după 
aceea pe puteri, apoi darurile de vindecări, ajutorin
ţele, isprăvniciile, felurile limbilor. Au doară toţi sunt 
apostoli ? Au doară toţi sunt proroci ? Au doară toţi 

au darurile de vindecări ? Au doară toţi grăiesc în 
limbi? Au doară toţi tălmăcesc?» (I . Cor. 12, 27 . ) 
Pocăiţii tind a rupe legăturile dintre popor şi con
ducătorii săi naturali şi prin aceasta a ne slăbi şiru
rile. De şi din textele citate mai sus (II. Petru I . , 
2 1 ; I. Cor. 12 , 27) se vede lămurit că ierarchia 
bisericească sta şi pe timpul apostolilor ca insti-
tuţiune divină, cu toate acestea pocăiţii nu vreau a 
o recunoaşte, ci tind nu numai la substragerea lor 
de sub potestatea ierarchiei bisericeşti, dar nisuesc 
şi la usurparea perogativelor preoţeşti, dându-se 
unul fiecare pe sine de binevestitor, apostol şi învS-
ţător, lovind prin aceasta direct în citatele de ma i 
cu sus ale Sfintei Scripturi. Cel învăţat în cuvânt 
să comunice celui ce învaţă toate „cele bune." (G-al. 
YI., 6.) Aceste cuvinte le folosesc şi tălmăcesc ei 
în alor favor şi pe basa acelora pretind a avea drep
tul de învăţător fiecare dintre ei. Luminat însă arată 
tot acel apostol în epistola sa I . câtrâ Cor. 12 , 27 
că nu fiecare poate să fie în biserică învăţător, c i : 
„pe unii au pus Dumnezeu în biserică ântăiu pe 
apostoli, al doilea pe proroci, a ' t reia pe învăţători 
etc." Basaţi pe aceste cuvinte ale desamintitului apos
tol a hotărît Sinodul ecumenic al VI . prin canonul 
6 4 : „Cumcă nu se cuvine mireanului a porni cu
vânt în public, sau a învăţa, însuşindu-şi de aici lui 
şi diregătorie dăscălească, ci a urma rânduirii cei 
predate de Domnul şi a deschide urechia, la cei ce 
au luat darul înveţâtorescului cuvânt şi a se înveţa dela 
dînşii cele Dumnezeeşti. Că întru o biserică osebite 
mădulări au făcut Dumnezeu după glasul apostolu
lui. Pe care Teologul Grigorie tălcuind de rân-
dueală cea întru aceste o arată zicând : „Pe aceasta 
rândueală să o cinstim o fraţilor, aceasta să o păzim. 
Unul ori care fie ureche. Ear altul limbă: Unul 
mână : Ear celalalt altceva. Acela înveţe: Ear acesta 
înveţe-se. Şi după puţ in: Şi cel ce se învaţă (fie) 
întru bună supunere, şi cel ce dă întru blândeţe: 
Şi cel ce slugeşte întru osârdie. Să nu fim toţi 
limbă, partea cea pregata: că au doară toţi sunt 
apostoli, au doară toţi proroci? An doară toţi tâl-
cuitori ? Şi după oare-care: ce te faci pe tine păstor 
oaie fiind; ce te faci cap picior fiind, ce te apuci 
a comăndui oşti, fiind rânduit între soldaţi. Aiurea 
înţelepciunea porunceşte: Nu fii grabnic în cuvinte, 
nu te întinde împreună cu bogatul sărac fiind: Nici 
căuta a fi mai înţelept decât cei inţelepţi, ear de 
să va prinde cineva strămutând canonul acesta 4 0 
de zile să se aforisascâ*. 

Vrăjmaşi neimprăcaţi ai ortodoxismului ei — 
pocăiţii — umblă cu cugetai de a atrage în cursa 
lor şi pe credincioşii noştri şi astfel a ne răsturna 
toate aşezămintele, toate clădirile, câte a alcătuit 
maica biserică pentru noi în cursul a 19 veacuri. 
S'a discutat mult asupra aflării căuşelor pentru cari 
poporul nostru ţăran a început a se alipi sporadice 
de această sectă urîtă, care jigneşte mult interesele 
naţionale şi spirituale ale poporului român peste t o t ; 



dar mai cu osebire a poporului dela ţară, care ne- ¡ 
fiind in măsură cuvenită conştiu de sine, uşor se | 
lasă sedus de cine ştie ce venitură — pocăit. Ele- J 
mentul Român, şi incă classa de jos din acel ele- | 
ment e recunoscut de cel mai conservativ element 
până chiar şi de străini. Păstrarea obiceiurilor aduse 
cu sine din ţara străbună Italia, păstrarea portului 
şi a industriei de casă ne sunt tot atâtea dovezi şi 
chezăşii pentru conservativismul nostru. Şi acum, de
odată ne vedem daţi de gol cu toate dovezile, cu 
toate temeiurile noastre relative la aeel conservativism. 
E trist, dar adevărat. 

Mulţi pun şi aruncă toată vina acestei triste 
stări de lucruri pe spiritul timpului. Ei bine! să le 
dăm şi acestora drept. Nici la un cas însă tot drep
tul nu li-'l putem da, căci admiţând aceasta, am 
greşi uşor cârma şi poate în loc de liman am ajunge 
de la Şcylla la Caribdis, am face toemai aşa cum face 
şi femeia care neisbutind a coace pânea bună, aruncă 
vină aci pe cuptor, aci pe lemne de ars în cuptor, 
ori în caşul extrem pe morar, fără a se lăsa ea cât 
de puţin în vină. Să admitem că spiritul timpu
lui ni-e dujman, împrejurările vitrege, să ne silim 
noi, cei ce stăm în fruntea poporului, să ne facem 
mai buni, mai diligenţi decât eram până aci şi sunt 
sigur că spiritul timpului va ceda forţei noastre. 
Apostolul Pavel în prima sa epistoală către Tit zice: 
„ presbiteral trebue să fie fără prihană, bărbat al unei 
mueri, treaz, înţelept, cuviincios, iubitor de streini, 
vrednic de a învăţa: nebeţiv, nebătăuş, nedoritor de 
căştig neonest, blând, neiubitor de ceartă, nesgărcit, 
bine îngrijindu-se de casa sa, având copii ascultători 
cu toată modestia". (Tim. III . , 2 — 4 . ) E lucru natu
ral, această datorinţă ni se impune şi noauă, urmaşi
lor apostoleşti de azi. Să satisfacem dar acestor da
tori nţe şi cum sigur că vom fi mai tari decât nu ştiu 
câte spirite şi ispite de ale timpului de azi. „Nu 
arunca vinovăţia păcatelor tale asupra satanei." (Cri
stos, Omilia despre ispita diavolului.) Să nu aruncăm 
nici noi toată vinovăţia noastră asupra spiritului tim
pului de azi. Âu doară naia bisericei noastre a plu
tit în primele secole ale creştinismului pe mare mai 
liniştită? Âu era atunci marea fără valuri şi orca-
nuri? Nici decât. Din contră, erau valurile cu mult 
mai mari, orcanele cu mult mai fioroase, dar de bună 
seamă naia avea cârmaci buni şi deştepţi, trezi, 
înţelepţi şi pe de asupra neobosiţi în luerul evan-
geliei! Când observau furtuna, cârmacii erau la post 
şi nu cruţau nimic, „şi cu timp şi fără t imp" bine-
vesteau cuvântul, şi la cas de lipsă alergau dela 
marginile lumii de se sfătuiau în soboare asupra 
chipului şi a mijloacelor, prin cari s'ar putea sana 
răul ce se ivea şi a-'l stîrpi acela din rădăcini; azi 
deşi avem mijloace şi înlesniri de călătorie: trenuri, 
drumuri bune, totuşi nu ne luăm nici atâta osteneală 
ca să ne adunăm din când în când în conferinţe 
măcar, ca astfel laolaltă să chibzuim modul, cum 
s'ar putea sana relele, ee ne bântuie, şi în contele- ! 

gere să lovim toţi deodată şi după un anumit şi 
binechibzuit plan duşmanul, ce ne atacă. Aceasta noi 
nu o facem, ci lăsând relele să vină, dacă vor veni, 
să locuiaseă în noi, în mijlocul nostru, lăsăm supe-
riotatea noastră să participe ea însăşi la întruniri, ear 
noi faeem aceea ce-au făcut şi acei oameni din sfânta 
evangelie, cari chemaţi la cină, sau lăpădat de aceea, 
unul într'un chip, altul într'altul şi la urmă, ca to
tuşi să dovedim, că nici noi nu suntem nimenea, 
aruncăm vinovăţia noastră asupra spiritului timpului 
de azi. E bine că spiritul se lasă în vină, altcum nu 
pricep cum am scote-o la cale. 

Alţii ne stau înainte cu împrejurarea, că unii 
credincioşi şi-ar părăsi religiunea trecând la pocăiţi 
simplaminte numai că să poată scăpa de sarcina, ce-i 
apasă cu susţkerea clerului. în adevăr, clerul nostru 
are lipsă, mai coreet z i s : a avut lipsă de susţinerea 
sa din partea credincioşilor. Şi precum de ori ce us 
se face mai întot-deauna şi abus, chiar aşa s'a făcut 
abus şi de ştoalele clerului; lucrul ce a înstreinat 
foarte mult pe credincioşi de părinţii săi sufleteşti. 
In timpurile nu aşa depărtate de noi, clerul nostru 
cea mai mare parte nu ştia decât să cetească, şi cu 
toate aceste se bueura de cea mai mare stimă şi 
veneraţiune înaintea păstoriţilor. Lucru de mirat şi 
totuşi era aşa. Şi de ce ? Pentrucă serviciile divine 
le oficia clerul eu eea mai mare evlavie, aşa încât 
credincioşii în urma esprimărilor clare a cuvintelor 
rostite de preot, în urma tonului evlavios, în care se 
oficia serviciul era pătruns până în adâncul sufletului 
de însămnâtatea aetului. Mai admiţând apoi şi împre
jurarea, că preotul lua parte la toate bucuriile şi ne-
casurile credincioşilor dându-le acestora să înţeleagă 
eă şi el se bucură de bucuria lor ori din contră e 
mâhnit de întâmplarea rea venită asupra cutărui pa-
îochian al său, el a devenit în toate privinţele ade
vărat părinte sufletesc al poporului. 

încetul cu încetul clerul a început a se lumina, 
aşa că azi în raport cu trecutul putem zice, că avem 
un cler luminat ; poporul însă a rămas mai tot acolo, 
unde a fost. Cu clerul luminat în*ă s'au înmulţit şi 
lipsele aceluia, lipse ce e drept şi scusabile, dar în 
cea mai mare parte produse de dorul de întrecere 
în căsnicie şi îmbrăcăminte cu oficianţii bine plătiţi 
şi salarisaţi de stat. Poporul cu mintea sa naturală 
a observat aceasta. El vedea bine că noul preot e 
ceva mai străin de el, sinceritatea cu care eia în-
timpinat de preoţii bătrâni nu o vedea în noi, cei 
tineri. Deşi ei ne primeau, eum ştieau, mai bine la 
casele lor, fireşte simple, noauă această bucurie nu 
ne făcea în acel puţin nici silinţa de a ne simţi 
bine in căştioarele lor sărăcăcioase nu se putea ob
serva în noi. De aci apoi răceala poporului faţă de 
noi. Mai adăugând apoi, că lipsele noastre multe 
nu-le puteam acoperi numai cu flori de măr, ci de 
multe-ori recurgeam şi la mijlocul, nu puţin strică-
cios, de a reduce stoalele, un lucru şi mai bătător 
la ochi. Und# rămâne nisuinţa unora de a deveni 



citi dela credinţa cea adevărată, sâ-i tratăm cu 
blândeţe, căci „slugii Domuului nu i-se cade să se 
sfădească, ci să fie blând cătră toţi, învăţător, su
feritor, cu blândeţe certând pe cei ce stau împotrivă; 
poate cftnd-va le va da Dumnezeu pocăinţă spre cu
noştinţa adevărului. Şi vor scăpa de cursa diavolu
lui fiind ei prinşi de dînsul în voia lui." (II. Tim. 
I I . 24 , 2 5 , 2 6 ) ; „Pâreseşte-te de întrebările cele ne
bune şi de numere de neamuri, şi de prigoniri şi 
de sfezile cele despre lege, căci sunt nefolositoare 
şi deşarte." (Tit. 3 , 9). Persistând retăeitul, şi du
pă sfatul dat, în rătăcire, fiind aşa dar înderetnic, 
cu privire la unul ca acesta urmează sfatul apos
tolului Pavel cătră T i t . : „De omul eretic după una 
şi a doaua îndemnare te fereşte: Ştiind că unul ca 
acesta este îndărătnic şi păcătueşte, fiind osândit de 
sine însuşi." (Tit. 3 , 10, 11.) Nici odată însă nu 
e consult a se compromite cineva din cler, ci în 
toate împrejurările să se poarte aşa ca : „Nimeni să 
nu te despreţuiascâ." (Tit. 2 , 15) . 

Acelor credincioşi, cari ne cer sfatul, să gră
bim a li-l da. Fireşte, că pentru a putea da sfaturi 
sănătoase, se recere să fim în curat cu ştiinţele ne
cesare oficiului nostru, dar să fim în curent şi cu 
legile civile, deschilinit cu acelea, cari privese mai 
de aproape poporul, în mijlocul căruia trăim. De 
bună seamă că spre acest scop se recere studiu con
tinua. Când amintesc aceste, nu poftesc doară ca 
preotul să-şi părăsească de tot economia sa, din 
contră, şi în economie se cade să fie preotul pildă 
model, având totdeuna în vedere însă, că din lucră
tor în via Domnului, să nu devină un simplu lucră
tor de pământ : „în toate dându-te pe tine pildă 
de fapte bune . . . ca cel protivnic să se ruşineze, 
neavând nimic a grăi rău de noi." (Tit. 2, 7, 8.) 

Peste tot zis, urmând strict cuvintelor sfintei 
scripturi, conform întru toate cu aşazămintele noas
tre bisericeşti, sunt sigur că naia bisericei noastre 
va-pluti liniştit şi neconturbat spre măreţul scop, 
ce urmăreşte. 

Moise Popoviciu. 

Să ne organisăm. 
(Conferinţele preoţeşti.) 

Testamentul Vechiu deja, ne îndreptăţeşte la 
organisare, la constituire ; acolo aflăm ajutorul reci
proc „sâ-i facem lui ajutor după dânsul" că cel sin
gur se leneveşte, ear mai mulţi se mai îndeamnă. 

în Testamentul Nou apoi aflăm organisată socie
tatea creştină, în frunte cu Mântuitorul, încunjurat 
de Evanghelişti, Apostoli şi o mulţime de învăţăcei, 
ear c u v i n t e l e s i m b o l i c e ale Mântuitorului 
„Unde sunt doi sau trei adunaţi în numele mău acolo 
sunt şi eu în mijlocul lor", pun basă, consacrează 

prea auWativTT .Sic volo, sic iubeo." Aci credin
cioşii în adevăr îşi perd răbdarea. 

Având în vedere, că starea trecută a multor 
preoţi a fost în adevăr deamnă de compătimit, şi 
abusurile doară comise de unul ori alt preot in 
privinţa esagerării stoalelor ar fi poate scusabile. 
Acum însă când starea preoţimei peste tot s'a ame
liorat, esagerarea stoalelor nici la un cas nu se 
poate scusa. Din contra, ar fi de dorit c a p i t a l e l e , 
unde acelea sunt prea mari şi unde par jignitoare 
credincioşilor, să fie cât de curând reduse. Acest 
fapt ar renaşte pe încetul legătura naturală dintre 
preot şi păstoriţ i ; dragostea şi alipirea acestora de 
păstorul lor. Un lucru acesta, de care fiecare preot 
are urgentă necesitate din toate punctele de ve
dere. 

Am experiat mai departe, că în unele comune, 
în şirul feliuritelor stoale, s'au introdus cu timpul 
sub titlul de „deslegare" chiar şi la sfânta împăr
tăşire unele stoale. Având în vedere câ acest abus 
taiă adânc în aşezămintele noastre bisericeşti; deci 
la tot caşul şi cât mai de grab trebue cassat. Obi
ceiul acesta urît pe lângă aceea că poate aduce grele 
învinuiri asupra preotului, dar e tot odată armă 
primejdioasă în mâna duşmanilor bisericei noastre. 
Canonul 2 3 al sinodului ecumenic al Vl-lea opreşte 
a lua ori ce fel de plată dela cei, ce se împărtă
şesc. Acel canon z i ce : „Pentru-că nimeni ori din 
episcopi, sau. din presbiteri sau din diacon dând 
preacurata cuminecătură să dee chiar dela cel ce 
ee împărtăşeşte pentru acest fel de împărtăşire, bani 
«au ori ce fel de lucru, că nici este cumpărat ha
rul, nici cu bani am împărţit sfinţenia Duhului, ei 
celor vredniei de dar, fără vicleşug să cuvine a se 
da. Eară de s'ar arăta cineva din cei număraţi în 
Cliros, cerând dela acela, pe carele îl cuminecă cu 
Procurata Cuminecătură, ori ce fel (de plată) să se 
eaterisască, ca un răvnitor al rătăcirei, si ale rău
tăţii lui Simon.* 

Ştiind noi bine, că poruncile şi aşezămintele 
sfintei noastre biserici ne obligă pe toţi, cleric şi mi
rean, la împlinirea datorinţelor noastre sufleteşti în
şine, să premergem cu exemplul bun. Să nu conte
nim deci a fi milostivi faţă de săraci. „Dă deci să
racilor pentru că când odinioară tu nu vei putea 
însu-ţi să vorbeşti pentru tine, mii de buze să vor
bească pentru tine şi milostenia să fie mijlocitoriul 
tău." (Sfântul Crisostom vorova a I l I-a despre p o 
căinţă) Să urmăm şi noi dreptului Jov, a cărui bună
tate faţă de săraci e neîntrecută: „Uşa mea la tot 
cel ce vine se deschide." (Jov. 3 1 , 32.) 

Faţă de cei ce ne vatămă să fim Indulgenţi, 
căci iartă noauă datoriile noastre precum şi noi ier
tăm datornicilor noştri." (Mat. 6, 12) , rugaţi-vă pen
tru cei ce vă supără şi vS prigonesc pe voi, ea să 
fiţi fiii Tatălui vostru, caiele este în Ceriuri." (Mat. 
• *• 44 , 45.) Zice sfânta Scriptură. 

Ear de cumva în staulul nostru s'ar ivi rătă-
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sinodalitatea bisericei noastre. Aceasta este organi- j 
sarea ierarchicâ a bisericei noastre. 

în cadrele acestea însă, ca una din cele mai 
alese clase de oameni, cu tendenţe şi meniţiuni prin 
•scelenţă culturale-morale, e de datoria noastră să 
ne organisăm astfel ca ori ce tentaţiuni a spiritelor 
învenţioase şi nesăţioase a celui mai nou secol, pre
gătiţi să ne afle. 

Ce s'a negles în trecut cu greu se reparează 
în present, şi dacă eram ceva mai economi în trecut, 
azi n'am simţi greul vieţii astfel sau n'ar trebui să 
aşteptăm graţia sau subsidiul nimărui. 

Nu ştim ce va aduce ziua de mâne, dar şi 
astăzi în multe locuri prea a înţeleniţ ogorul; e un 
adevăr că avem şcoli, dar adevărata şcoală începe nu
mai atunci când părăseşti şcoala şi intri în vieaţă. 

Şi ca clerul să fie în adevăr aceea ce ar trebui 
să fie e cel mai anevoios lucru; conferinţele sis-
temisate după pretensiunile de azi ar fi cea mai bună 
şcoală pentru noi, deoarece Ven. Consistor e impo
sibil să poată aplica pretutindenea şi la vremea sa 
măsurile sau mijloacele necesarii, astfel cum âm pu
tea să aflăm, discutând în conferinţe mai mari, 
toate chestiile vitale cari privesc mai deaproape cle
rul în special, ear apoi în genere marea şi greua 
misiune pastorală. 

Cunosc d. e. comune unde comunicaţia e aşa 
de anevoioasă şi neregulată în cât un circular abia 
ajunge la 2 săptămâni după espedare şi câte caşuri 
de urgenţă obrin într'o diecesă! dar apoi în mitro
polia întreagă. 

Ear apoi câte caşuri avem unde dominează ace
eaşi boală, tratat de acelaşi medic corporal sau du-
chovnicesc cu aceleaşi procedeuri, unul moare altul 
se vindecă; în conferinţe s'ar putea lămuri toate. 

Clerul faţă cu guvernul, justiţia administraţia 
etc , — foarte mult s'ar putea dirige şi aici când noi 
ne-am întâlni ca să ne cunoastene mai deaproape atât 
părţile bune, cât şi cele cari ne băntuesc. 

Uniformitatea în tracte protopresbiterale, diecese 
sau altcum în ce priveşte dotaţia noastră chirr, rela
tiv la bir, stole e tc , apoi mai vârtos relativ la dări 
comunale comitatense şi de stat, toate acestea s'ar 
regula pe încetul, pentrucă afară de partea canonică 
administrativă şi pastorală noi mai avem încă multe 
afaceri neresolvate, cari prin intervenţia superiorităţi
lor noastre s'ar putea arangia în mod uniform şi 
corespunzător. 

Nu ne cunoaştem o parte însemnată drepturile 
noastre dar nici datorinţele în multe şi multe caşuri; 
şi prilej ni s'ar da astfel în conferinţe ca în decurs 
de 2 — 3 decenii să ne trezim din starea aceasta 
mult puţin indolentă, morbidă şi ignorantă şi să ne 
afirmăm conform vocaţiunii noastre în şi afară de 
biserică. 

Pentru sanarea multor rele, îndreptarea uuor 
legi chiar, am putea intra în legături spirituale cu 

Inspecţiunea învăţământului nostru primari 

Biserica, în nobila-i însufleţire pentru progre-1 
sul culturei naţionale, a înfiinţat scoale, cu locale-1 
mai puţin ori mai mult corăspunzătoare, a cvalif icaj 
învăţătorii, cari azi nu mai sunt din sistemul celoijB 
improvisaţi. 1 

La toate aceste condiţiuni de progres ne-amfl 
cugetat şi am făcut, după împregiurări şi pricepere,! 
ceea ce s'a putut. I 

La aceia, cari după posiţie sunt chemaţi afl 
aprinde luminile, a dirige totul şi a mspiro» 
vieaţă în înveţătorime, nu ne-am cugetat de loc. 1 

Ce vor valora toate acele „preţioase condiţiuni\l 
de învăţământ", dacă ne va lipsi motorul, care che-i 
mat e a dirige totul în învăţământ?! 

Ne apreciend importanţa didactică a acelor 
chiemaţi a controla cultura neamului, nici că anv 
grijit până acum de cvalificarea lor pedagogică, ca 
în astmod cunoscând condiţiunile de adeverat pro-* 
gres al învăţământului nostru, ei să-şi corespundă întrft| 
toate împregiurările sublimei lor misiuni. 

La noi „nimeni n'a fost edificat asupra princi- a 
piilor a căror realisare caută să urmărim în şcoală."* 

Să nu ne mirăm deci când în lipsa stabilirei unojH 
„bune tradiţiuni de procederi" şi a unui plan binepj 
ficsat, umblăm pe nimerite, în ale progresului c u l j 
tural. 

„Cel ce pretinde dela alţii — zice distinsttţ 
critic Şt. Mihăilescu — el mai întâi dator e să ştie c# 

Urmează în supliment. 
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alte societăţi a altor confesii creştine, ca astfel mail 
impunător să tindem într'acolo ca guvernele să spri-Ş; 
jineasca biserica şi clerul dela a căror soarte şi ţiuutâj 
e în mare parte pendentă creşterea cetăţenilor şi vii-i 
torul statelor. 

închiderea birturilor în timpul de serviciu Duml 
nezeesc, pedepsirea beţivilor ce cunturbă actele sfintei 
constrîngerea cetăţenilor la căsătoria bisericească, şter-i 
gerea neconfesionalismului, cu nu cuvânt sprijin moral 
am putea mai uşor dobândi, când noi deopotrivă ne-am f 
cunoaşte necasurile şi greutăţile cari le suportăm] 
mulţi, dar ca singuratici nu le putem învinge. 

Idea deci, relevată, iniţiată de părintele Givu-i 
lescu, m'a învoioşat puţin; numai începutul va fi] 
grea, deşi nu mulţi sceptici sunt azi între noi şi per-J 
nirea aceasta va duce la bun sfîrşit Am firma spe-j 
ranţă că la resultat necondiţionat o să ajungem avend 
şi sprijinul autorităţilor noastre întru înfiiţarea şi în-j 
deplinirea acestei frumoase opere. Aş mai avea multei 
de zis dar aştept să se mai promuţe şi alţii mai 
chemaţi. 

Galşa, 17 /30 Ianuarie 1901 . 

Traian Terebenţi, 
paroch ort. rom. 
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voieşte şi cum voieşte şi lumina voinţei noi nu 
am avut-o nici când." 

„Pentru alegerea unui învăţător, statul cere 
toate garanţiile putincioase ; absolvire de studii spe
ciale, certificate de moralitate, concurs îngrădit cu 
toate pazele închipuite, probe de aptitudine didacti
că, o filieră lungă de formalităţi, care să chezăşueas-
că interesele unei clas-, sau unei singure şcoli, pe 
când revisorul, supraveghiătoru! învăţământului ju
decătorul înalt al dascălilor, presidentul concursuri-
tor, mentorul intelectual al şcoalelor dintr'un ju
deţ, a c e ' a i n * r ^ ^n au^a academică cu manile în-
şolduri, fără să-l întrebe nimeni, de unde şi cum!" 

„Nu avem dar în momentul de faţă, trebuie să o 
spunem verde, oameni cu destulă pregătire pentru 
misiunea regenerării didactice." 

Suntem mândri a constata, că majoritatea cle
rului nostru, cu studii mai înalte şi de specialitate 
didactică, sunt în afară de critica Dlui Mihăilescu dari 
tot bine să ştim că nu e suficient a ne măndr 
că am fondat un anumit număr de scoale şi am 
instituit tot aţâţi învăţători, pentru a fi liniştiţi în 
conştiinţă, că am îngrijit pentru instrucţiunea po
porului. 

Să descindem — ca bărbaţi de specialitate — 
în acele scoale, spre a ne convinge, cum şi între ce 
condiţiuni şi cu ce resultóte muncesc luminătorii 
popowki . 

Bărbaţii cu zel şi abnegaţiune, puşi în fruntea 
inspecţiunei şcoalelor, se vor fi interesat şi-şi vor 
fi câştigat pe cale autodidáctica cunoştiiuţele şi des-
teritatea de a pătrunde în esenţa causei, de a cu
noaşte şcoala sub toate raporturile. 

Pentru câţi inse, causa şcolară este o ţeară 
necunoscută ! 

Nu mă prinde deci mirarea, când trebue să re
cunoaştem tristul fapt, că în mare parte autorităţile 
noastre cunosc starea şcoalelor şi a instrucţiei numai 
din rapoartele despre esamenele finale, cari rapoarte ţi
nute fiind în terminii birocraţiei generale, sunt nişte 
adevărate „cliseuri tocite", satisfăcând pur numai 
părţii formale; căci sinceri fiind, la noi forma pri
mează toate, nu suntem prea dedaţi de a vedea „o 
sistema ştienţifică de a lucra." 

Să cercetăm numai obiectiv şi imparţial, în 
câţi din bărbaţii noştri, puşi în fruntea inspecţiunei 
şcoalelor, s'a deşteptat gustul pentru un studiu mai 
serios şi aprofundat al chestiunilor şcolare; câţi 
s'au distins prin scrieri ori studii didactice î ! 

Să nu-ue prindă mirarea, că învăţătorii nu ci
tesc o carte de valoare pedagogică, când nu e cine 
să-le indice isvoarele, căci câţi din cei chemaţi, cu
nosc atari isvoare şi s'au hrănit şi încălzit din isvorul 
lor nesecat! ? 

Apunerea eminentei „Foi pedagogice" dela 
Sibiu, ne arată gradul de regres în ale simţului de 
datorie, în cei chiemaţi ai noştr i ! 

„Cine va aprinde lumina în laternă!" escla-
măm şi noi azi, în trista situaţie, cu distinsul critic 
Mihăilescu. Inspectorilor li-sa impune sfânta datorinţă 
de a iniţia pe învăţătorii mai debili, în noule me
tode şi reforme Introduse de pedagogia ştienţifică. 

„Nu-i destul — zice Breal —> a procura învă
ţătorului o esislenţă onorabilă, ci trebue încă să-i 
susţinem gustul şi iubirea de studiu, curiositatea şi 
spiritul îndreptate către obiectele ce fac fondul me
seriei lui." 

Eată consideraţiuni, cari impun Vener. noastre 
autorităţi a medita serios asupra cvalificârii pedago
gice a inspectorilor noştri şcolari. 

Inspectorii şi respective protopresbiterii, să se 
recruteze din cei mai binemeritaţi preoţi pe terenul 
cultural, dintre oamenii cari au dat probe despre 
voinţa şi capabilitatea de a iucra pentru progresul nos
tru cultural. 

Inspectorii să se convoace din timp în timp la 
conferenţe, unde sub conducerea profesorului de pe
dagogie şi a referentului şcolar, să discute a-
supra mijloacelor, prin cari s'ar putea reînvia şi 
înainta învăţământul nostru primar făcându-le cu
noscute cel maie noue metoade şi reforme în învă
ţământ. 

Prin atari conferenţe am regenera corpul in
spectorilor, i-am trezi la nouă vieaţâ, am realisa 
mult dorita unificare a învăţământului şi a metoade-
lor sale. 

In aceste consilii de instrucţiune, să se invite 
din fiecare tract câte unul din cei mai distinşi în
văţători, ca în ăstmod teoria să consulte şi practică, 
sau aplicabilitatea. 

In marele interes al progresului nostru cultural 
este, ca cei puşi în fruntea destinelor bisericei şi 
şctfale!or să aibă obiectivitatea a recunoaşte, că şi 
în chestiile şcolare a sosit supremul timp, a fi dus 
la isbândă principiul inspecţiunei de specialitate, 
aplicându-se în inspecţiunea şcoalelor şi atari b&r-
baţi, cari au nu numai cvalificaţiunea teoretică re-
cerută, ci şi practice posed bogate esperienţe 
din domeniul vieţii şcolare. 

Este fericită ideea relevată în măritul Congres, 
prin raportul Ven. Consistor-aradan, de a-se insti
tui şi sistemisa în fiecare tract, un referent şco
lar, în persoana celui mai cvalificat şi practic învă
ţător, care având desteritatea şi ocasia de a stu
dia şcoala sub toate raporturile, să servească causei 
culturale. 

Puşi în serviciul culturei, numai în interesul ei 
ne-am ridicat cuvântul. Probeze-se, şi viitorul va 
arăta, că cuvântul, al nostru a fost. 

Pentru a trezi insă o activitate mai intensivă 
în vieaţa inspectorilor, a-micilor referenţi şi a corpu-



lui didactic în genere, se impune ca o necesitate de 
prima ordine, ca Ven. Consistor, pe lângă refe
rentul ordinar al senatului şcolar, să institue, pentru 
persoana celui mai probat, practic şi energie bărbat 
de şcoala, un post de inspector general al înveţă-
mSntulai din diecesă. 

Să nu uităm, că şcoalele şi cultura naţională 
nu se pot conduce numai din cancelarie şi prin 
ordinaţiuni neesecutate; despre ce s'a convins şi 
înaltul minister, ordonând inspectorilor sei, ca să 
conducă şi inspecţioneze mersul culturei, nu din 
cancelarie, ci în scoale; convingându~se nemijlocit 
de starea învăţământului şi referinţele între cari sunt 
condamnaţi a lucra învăţătorii. 

Reforme urgente şi radicale cerem în inspec-
ţiunea şi organisarea învăţământului nostru primar. 
Din centru să curgă un riu puternic, o autoritate di
dactică să regenereze şcoalele şi cultura naţională, 
să ducă vieaţă şi activitate pe teate alviile culturei 
naţionale; ear în acel riu pârâiaşele de pre-
tutindenea, învăţătorii referenţi şcolari din toate 
tractele, să verse vistieria lor, esperinţele lor, înfor-
maţiunile lor, ca în ăstmod, cu putere de vieaţă re
înviată să curgă marele fluviu al culturei noastre 
naţionale. 

Să nu perdem din vedere, că Prea On. Dni 
protopresbiteri sunt şi paroehi, şi ca atarî legaţi 
şi de administrarea spirituală a parochiilor. 

De altcum cine va contesta, că o inspecţiune 
făcută prin o persoană mai streină, va îndrepta mul
te rele şi neajunsuri, va trezi multe organe şi cor-
poraţiuni renitente, cari au rămas inerte şi lipsite de 
sentimentul datoriei, la toate provocările concernen-
tului protopresbiter ? 

Pe câţi indolenţi nu i-ar trezi la o rodnică ac
tivitate o asemenea inspecţiune rigoroasă, pe câţi 
neorientaţi în ale nouelor reforme şi inovaţiunî, nu 
i-ar pune în curent cu progresul pedagogiei ştienţifice 
moderne, pe câţi nepăsători nu i-ar face a se inte
resa mai mult de cvalificarea lor continuă şi pe 
câţi zeloşi nu i-ar îndemna la o activitate cât mai 
constantă ! 

O adevărată inspecţiune, vie împărăţia Sa şi 
în şcoalele noastre mult uitate ! 

Dorim, că Ven. Consistor să fie bine orientat 
asupra tristului fapt, că de o interesare mai viie a 
organelor şi corporaţiunilor parochiale, faţă cu causa 
şcolară, abia poate fi vorba la noi. 

Onoare sporadicelor escepţiuni, dar de aci în
colo, indiferentism negru. 

In fine, un sincer cuvânt şi asupra modului de 
inspecţiune. 

Să fim scusaţi, dacă în marele interes al cul
turei noastre trebue să o spunem franc, că la noi 
pentru toate e timp şi sunt mijloace, numai pentru 
şcoală şi conducerea ei nu. 

Inspecţiuuea se face pe sărite, o privire asupra i 
elevilor, ascultarea unei esaminări, faţă de care nu 

vem nici un cuvânt, şi am isprăvit. Onoare es-
cepţiunilor! 

Nu „visite de formă", ci cercetarea faptică a 
tuturor condiţiunilor între cari s'a obţinut rasul -
tatul . 

Inspectorul să fie atent la tonul, forma şi cu
prinsul răspunsurilor, spre a se convinge, întru cât 
a pătruns materia în spiritul elevului, căci nu mulţi
mea materiei de învăţământ, ci prelucrarea aceleia, 
este dătătoare de ton la aducerea jedecăţii, asupra 
activităţii învăţătorului. 

Inspeeţiunea şcoalelor să se facă şi la înce
putul anului şcolar, ca ăstmod să delăturăm greu
tăţile, cari stau în calea activităţii şi progresului în-
veţămentulni. 

Să nu perdem din vedere, că prin inspecţiunea 
de formă din cancelarie nu vom face nici un pro
gres în învăţământ, ci descinzând înşi-ne între murii 
şcoalei, unde prescriând receta, să şi putem arăta 
modul de aplicare. 

Inspectorul să poarte ziar regulat despre 
toţi învăţătorii săi, în care să noteze toate defecteie 
observate, să propună modul de sanare, să indice 
fiecăruia isvoarele de cultură necesare, să deie ter-
minul recarut pentru îndreptarea reului şi la cas de 
necesitate, însuşi să ţină lecţiuni de model. 

In speranţă că aceste vederi vor fi întimpinate 
de cei interesaţi cu aceaşi dragoste de neam, cu 
care eu în sinceritate le-am scris, închei. 

Comloşul-bănăţean 11 Ianuarie 1 9 0 1 . 

luliu Vuia. 

Epistoala c&tră părochul bătrân. 
iubite Unchiule ! 

Cu plăcere am cetit şi eu epistola Dtale, în 
care scrii despre impresiunile ce Ţi-a făcut ultima 
pastorală a Prea Sfinţiei Sale către preoţime. Âm 
cetit cu luare aminte părerile şi observările ce Dta 
I. U., le ai asupra celor mai mulţi dintre preoţii 
tânări şi faţă de chipul cum îşi împlinesc chemarea 
lor şi cum dânşii se conformează faţă de cerinţele 
esterne reclamate de posiţia lor. 

Să mă crezi I. U., că cu bucurie am întimpi-
nat apariţia epistolelor Dtale, pe cari şi în anii de 
mai nainte le cetisem cu plăcere, căci am aflat în-
trînsele multe poveţe bune şi sfaturi folositoare. Şi 
afară de aceea ai o peana, care cu măiestrie ştie 
pune pe hârtie ceea ce voeşti să zici. 

Nu încape nici cea mai mică îndoială, că ade
văr să cuprinde în indicaţiunea adusă de Dta: „c& 
chemarea păstorului sufletesc nu este numai înde
plinirea serviciilor în şi afară de biserică, ci dato-
rinţa de căpetenie este, a î n v ă ţ a a l u m i n a , a 
î n d r e p t a ş i a î n t ă r i poporul cu c u v î n t u l 
şi cu f a p t a . 



Adevăr e Iubite Unchiule, că dovada cea mai 
puternică despre capacitatea păstorului sufletesc sunt 
faptele şi resultatul faptelor sale ! 

Şi când sunt gata a mS închina cu tot respectul 
înaintea poveţelor şi învăţăturilor bune ale Dtale, — 
te rog frumos I . U. să me ierţi, dacă îndrăsnesc, 
a-mi esprima şi o nedumerire ce mi-sa întipărit în 
minte din cetirea epistolei Dtale. 

Poate, că nedumerirea mei n'are temei şi poate 
că mintea mai mărginită şi cunoştinţele mele mai 
înguste, ca ale nnui om mai tânăr ca Dta, nu vor fi 
doar' pe deplin corecte, socot înse că e bine, ca 
din schimbarea de păreri să ne lămurim mai bine 
acei cari ca şi mine vor fi având doar şi ei nedume
riri şi iarăşi să ne mai adaugem ceva la cunoştin
ţele practice, acei ce acum încă avem mai puţină 
esperienţă. 

Te rog însă dinainte I. U . ! ca să primeşti 
rândurile mele ca isvorite din cel mai bun gând şi 
conştiinţă curată. 

Şi acum eată în ce stă nedumerirea mea ! 
După-cum am înţeles eu din epistolă, pe Dta 

I . U. te supără doauă lucruri şi anume: 
U n u l , „că cei mai mulţi dintre preoţii tânări, 

nu se prea împrietenesc cu cuvintele mai aspre ale 
bătrânilor şi cu cinstirea acestora" şi de aceea te 
adresezi numai către „Nepotul" Dtale pe care de 
mic îl şti mai bun. 

Al d o i l e a lucru, care pe Dta se vede I. U. 
că te-a supărat şi mai rău, e că au fost nişte scrisori de 
alipire a unor conferinţe preoţeşti către Prea Sfin
ţia Sa şi zici că acele fără împlinirea şi a sfaturilor P . 
S . Sale sunt făţării şi înşălaciune. 

Eu nu pot înţelege pentru ce te-au putut pe 
Dta supăra acele atât de mult, ca să faci o alusiune 
atât de amară la preoţii din 2 tracte, cari au tri
mis astfel de scrisori de alipire, — când şi Dta 
singur I. U., în epistoaia Dtale, esprimi destul de 
la înţeles alipirea către Prea S. Sa pentru înţeleaptă 
Sa pastorală şi nimănuia nu-i trece prin gând să 
facă din aceia act de măgulire 1! Pe* cât ştiu eu 
din convenire cu mulţi confraţi, mult sânge rău a 
făcut înfruntarea Dtale la cei vizaţi in scrisoarea 
Dtale. 

Căci dacă Dta I . U. tot din acele motive faci 
act de alipire către Prea S. Sa şi nu comiţi făţărie 
cu atât mai vârtos se poate aceasta afirma despre 
2 tracte protopresbiterale cari n'au lipsă nici să în
şele nici să facă făţărie. Au mai voit înse acele 2 
tracte şi altceva, cu drept să o spun — să mai 
înfreneze pe cei ce calomniază pe Părintel for, — 
ear aceasta doară nu te superă Iubite Unchiule !? 

Eu nu sunt astăzi nici tânăr, căci precum şti 
I . U. e al doilea deceniu de când am păşit în viaţă 
dar nici bătrân nu sunt, căci precum iarăşi bine şti 
ii'am încă barbă după cum ar trebui după zisa 
Dta le : „Spre semn că şi el e dintre noi." — aşa 
n'am pentru ce să părtinesc nici pe cei bătrâni nici 

pe cei tineri. Vreau să zic numai, că la conferinţa 
tractului nostru, dela care, îţi şoptesc numai Dtale, 
încă s'a trimis o scrisoare de alipire pricicaşâ, am 
văzut cu bucurie că atât bătrânii, despre cari numai 
bine pot zice, cât şi tinerii, într'o armonie deplină 
şi cu frumoasă însufleţire au ventilat, combinat şi 
luat concluse, cari să ridice prestigiul şi vaza bise-
ricei. Ear concluse luate în aşa condiţii, să mă ieiţi, 
unchiule iubit, dar nu sunt înşelăciuni. 

Despre preoţii tineri am văzut că s'au purtat 
acolo cu toată provenienţa faţa de colegii lor mai 
bătrâni. — Am mai văzut şi aceia, ca tocmai cei 
mai tînări s'au presentat frumos şi ei şi au propus 
mijloacele, ca în viitor prezentarea esternă a întregei 
preoţimi să fie neescepţionabilă. Am mai văzut din 
raporte, că în turmele nici unuia dintre cei mai tî
nări n'au intrat nici un fel de lupi răpitori. Aşa dar 
poţi fi liniştit I. U., că şi dacă între cei tînări nu 
vor fi toţi apostoli, dar partea covirşitoare după a 
mea părere sunt la locui lor. 

Cât despre barba şi părul meu, apoi bine, îţi 
primesc bucuros sfatul I . U . ! şi părul mi-o creşte 
e l ; despre barbă însă nu-ţi pot făgădui, căci aceia 
e un dar al naturii de care nu toţi an parte în mă
sură a bunăoară cu Dta I. U. De altcum în învăţă
turile Mântuitorul nostru Iisus Cristos n'am aflat 
scris nicăiri, că acei pe cari nu i-a hărăzit natura 
cu birbă n'ar avea şi ei vocaţiune pastorală. 

La partea ultimă a epistoalei Dtale I. U . ! „ca 
să ne vezi (pe mine şi păr. Terenţie) strălucind cu 
faptele nu cu hainele" şi „cine nu asculta glasul 
Archiereului — acela . . . " — aici, la ceea ce nu 
se scrie, ci se întregeşte cu puncte, eu nu ştiu ce 
răspunde, căci metodul acela de cetire nu Fam în
văţat, deşi precum zisei nu sunt nici bătrân. 

Poftindu-Ve I. U ! bună sănătate, rămân cu 
aplecaţiune! 

Preotul Trâian. 

D I "V JE£3 JEL S E3. 

* Lipovana institatut de credit şi economii în 
Lipova îşi ţine a VUI-a adunare generală ordinară în 21 
Febraar n. a. c. la 10 ore a. m. 

* Şcoala de fete pentru economia casei 
Ministru ung. de agricultură proesteaza înfinţarea unei 
scoale de fete pentru economia casei, (npreunată cu un 
institut provăzut cu pământ propriu, cu internat şi toat9 
superedifieatele necesare. Spesele pentru susţinerea şcoalei 
au fost provăzute deja fn preliminar. Şcoala va avea mai 
pe sus de toate direcţie practici, de aceea elevelor ce-i 
vor aparţinea, li se va da cualificaţie practică în econo
mia grădinâtului, laptăritului, cultura gătitelor, stupărit 
şi industria de casă. Şcoala este destinată pentru fetele 
din clasa de jos şi mijlocie a poporaţiunei. 



* Institui de grădinriăţe. BesniuBea de po-
mărit din Baja s'a adresat ministrului de agricultură ca 
rugarea, să iee disposiţiunile necesare ca pe viitor şi fe
meilor să li se dee instrucţie îs economie şi grădinărit. 
Spre acest scop numita reuniune intenţionează a înfiinţa 
un institut pentru cualificarea de grădinărite, şi cere spri
jinul moral şi material al ministrului. Cu asemenea rugire 
s'a adresat numita reuniune şi ministrului de instrucţiune. 
O idee foarte bună, care ar fi bine să aibă răsunet şi 
la noi. 

* Biblioteci economice. Ministrul de agricul
tură, I. Darânyi, a înfiinţat biblioteci economico în 750 
comune. Aceste biblioteci au fost până acum adminis
trate gratuit din partea învăţătorilor comunali. Ministrul 
a hotârît în timpul din urmă, să remunereze pe învăţăto
rii cari se vor distinge prin o manipulaţiune conştiin
cioasă a bibliotecilor şi vor desvolta mai mult rol pen-
truca cărţile să fie cetite din partea poporului. Fremile 
sunt: 1 de 200 cor., 2 de câte 100, şi 30 de |câte 50 
cor.; ear la distribuirea de pomişori, viţă de vie, coşniţe 
de stupi, recuisite de stupârit, galiţe de prăsilă, cărţi de 
specialitate, etc. în locul prim va avea în vedere rugările 
învăţătorilor, cari manipulează bibliotecile economice. — 
Încât pentru înmulţirea si manipularea bibliotecilor noa
stre poporale am putea şi noi învăţa ceva d»n numita dis-
posiţiune a ministrului. 

• Trecere la religiunea greco-orientală. 
„Kel. Ert.' primeşte din Neoplanta ştirea, că tn timpul 
din urmă familii întregi trec dela religiunea romaDo ca
tolică la cea grec-orientalâ. In comuna Gospodincze mai 
multe familii fruntaşe şi-au anunţat preotului rom. cat. 
trecerea lor la ortodoxism; mai sunt şi alţii, cari şi-au 
lepădat credinţa lor evangelicâ şi auţ) intrat în sinul bi
serici otodoxe. Şi în Panciova se obsarvă in timpul din 
urmă o ast-fel de mişcare. 

* Şcoaleto industriale săseşti în anul scol. 
1899/1900 au funcţionat în număr de 9, anume tn Agnita 
cu 136 elevi. Bistriţa cu 166, Braşov cu 556, Cohalm 
cu 91, Mediaş cu 175, Orăştie cu 106, Sebeş cu 146, 
Sibiiu cu 604 şi Sighişoara cu 183, în total 2210 elevi. 
Din aceştia 1431 au fost Germani, 538 Români şi 228 
Maghiari. După religiune: 1175 ev. aug., 432 gr. or., 
112 gr. cat., 249 rom. cat, 104 ev. ref, 28 mosaici şi 
10 unitari. Toate aceste scoale au fost susţinute din fon
dul universităţii săseşti. Limba de propunere a fost 1. 
germană. 

* La universitatea din Budapesta pe se
mestrul 11. al anului şcolar curent sunt înscrişi: la drept 
3814, la filosofie 1021 la medicină 918. 

* JPoporaţia Sibiului. Resultatul reensementu-
lui de la 1 Ianuarie cu privire la Sibiu e următoriul: 
peste tot 26.643 suflete (cu 5209 mai mult de cât în 1890). 
Din aceştia: germani 15.553 (cu 2313 mai mult de cât 
în 1890) români 5959(cu 1343 mai mult de cât în 1890), 
magiari 4732 (cu 1624 mai mult decât în 1890). 

* Petreceri. Reuniunea Femeilor Române din Bra
şov arangează Festivitatea Iubileului său de 50 de ani, 
ce se va ţinea în Braşov, Marţi în 30 Ianuarie (12 
Februarie) 1901. Comitetul reuniunei prin Agnes Duşoiu, 
preşedintă. Lazar Nastasi, secretar. 

"—Tinerimea româna meseriaşă din Oradea-Mare Invită 
la Concertul împreunat cu joc ce-'l va arangea Vineri 
tn 2/15 Februarie a. c. în localitatea dela „Arboarele 
verde." Venitul curat este destinat spre înfiinţarea unui 
fond pentru ajutorarea învăţăceilor de meseni, lipsiţi de 
mijloace. începutul la 7*/4 oare seară. Preţul de intrare: 
pentru o persoană 1 coroană, pentru o familie 3 coroane. 
Suprasolviri generoase se primesc la adresa învăţătorului 

Nicolae Fim în Oradea-Mare, (TJjvâros) şi cu mul Unit 
se vor cuita pe cale ziaristică. 

C o n c u r s e. 
Pe basa ordinaţiunei Ven. Consistor gr. or. Ora-

dan din 28 Decemvre 1900 Nr. 1604^182 B. BO publica 
concurs pentru un capelan temporal lângă veteranul 
preot Petru Lase din Bulz, tractul Pesteşului comitatul 
Bihor, parochie decretată de a Hl-a clasa cu termin de 
alegere de 30 de zile dela prima publicare. Emolumin-
tele sunt: 1) Dela 400 Nr. de case câte una vicâ cucu
ruz sfărruat â 2 cor. 50 fii 1000 cor.; 2) Stolele usuate 
după calculul mediu de 5 ani din urmă 600 cor., la
olaltă 1600 cor., din această sumă o parte dupa usul 
local de până aci compete cantorului bisericesc, ear res
tul va fi împărţit în doue, între veteranul preot şi ca
pelanul ales. 

Doritorii de a ocupa acest post capelanial vor ave a 
a-şi trimite petiţiunile lor adjustate cu documintele re-
cerute adresate comitetului parochial — subscrisului în 
Lugoşul sup., p. u. lâleşd — şi a se presenta în vre-o 
Dumineca ori sărbătoare în Sft. biserica, spre a-şi arăta 
desteritatea în cele preoţeşti. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu mine: TEODOR F1LIP, m. p. proto-

presviter. 
— c i -

In urma ordinului Venerabilului Consistor gr. 
ort. român din Arad, dela 28 Decemvie. Nr. 10412 
ex. 1900, se publică concurs pentru întregirea parochiei 
de clasa prima din comuna bisericească gr. ort. română 
Cerechiu, protopresbiteratul Siria (Vilâges), devenită 
vacantă prin decedarea veteranului preot Sinesiu Saş, cu 
termin de alegere pe 25 Februarie, (10 Martie) 1901. 

Beneficiul legat cu această parochie este : a) 
sesiunea parochială, preţuită în 1400 cor.; b) desdau-
narea pentru păşune: 96 cor. ; c) usufructul unui intra
vilan parochial 40 cor. ; d) 2C de şinice de grâu, din 
fondaţiunea de bucate a comunei, ca competinţă de bir ; 
a 10 cor. 200 cor.: e) venitul din cununii 64 cor,; f) 
venitul dela boteze 32 cor.; g) venitul dela înmormân
tări mari şi mici 130 coroane. De tot 1862 cor. Din 
venitul acesta detrâgându-se contribuţia regească, comi-
tatensă şi alte sarcini obveninde, cari fac 257 cor. 92 
fll., răsultă un venit curat în sumă de 1704 cor. 08 fii. 

Doritorii de a ocupa această parochie, sunt avisaţi, 
ea petitele lor instruate conform §-lui 15 din Regulament 
pentru parochii, litera a) şi adresate comitetului parochial 
din Cherechiu, să le aştearnă Reverendisimului Domn 
protopresbiter tractual din Siria, George Popoviciu, până 
în 20 Februarie, (5 Martie) an c. inclusive ; ear până la 
espirarea terminului de concurs să se presinte în sf-ta bi
serică din loc, pentru a-şi dovedi desteritatea în oratorie 
şi celea rituale. 

Din şedinţa estraordinară a comitetulni parochial 
gr. ort. rom. din Cherechiu, ţinută la 7/20 Ianuarie 1901. 

Pentru comitetul parochial. 

Teodor Stan, tn. p. loan Micoroiu, m. p. 
president. notar. 

Cu consensul şi învoirea mea: GEORGE POPOVICIU, 
m. p. protopresbiter. 
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